

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. v. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

Békekölcsönnel — a békéért

A dolgozó magyar nép egyre szebb eredményeket mutatva felad a szocializmus építésének útján. A termelő erők állandóan növekednek országunkban, nép- gazdaságunk egyenes vonalban fejlődik s a hosszú évszázadokon át sanyargatott dolgozó tömegek eddig soha nem látott boldog jövő perspektívát láthatják.

Eddigi eredményeinken, a hároméves és ötéves terv létesítményeinek hosszú során végrehajtva, elmondhatjuk, hogy tudunk émi szabadságunkkal, melyet a Szovjetunióval közösen értünk. A dicsőséges Vörös Hadsereg által a fasiszta elnyomás alól felszabadított országunkat romjaiból újjáépítettük, kifosztottságából fölemeltük annak a semény munkának és küzdelemnek segítségével, melyet a munkásosztály és nagy Pártja segítségével vívott meg a magyar nép.

Országos viszonylatban, de helyileg is új létesítmények sorozonyitja népgazdaságunk erejét. Debrecenben a hároméves terv 89 munkáslakást épített fel 1.900.000 forint értékben. Utak, gyalogjárók épültek ki a város környékén. Rendezték a Tóthfalussy-teret. Kiszélesítették a Szent Anna-utca kezdeti szakaszát. Jókárba helyezték a Kisnegyesi, Pallagi, Diószegi, Horváthy és még több más utakat 1.750.000 Ft beruházással. Több mint 7.000.000 Ft költséggel építették fel az OTI-palotát. Európa egyik legmodernebb egészségügyi intézménye épült fel ezzel Debrecenben. A Szovjetunióval közösen tudjuk, hogy az ötéves tervet befejeztük. Ehhez a Szovjetuniótól közvetlen anyagi segítséget is kaptunk: nyersanyagot, szerszámgepeket. De közvetlen támogatást kaptunk a szovjet tudomány és technika eredményeinek alkalmazásával és a szovjet sztahanovisták állandó segítségével.

Az ötéves terv eddigi debreceni létesítményei között elég a Mónus Illes-utcai 48 lakás helyreállítására, a Pozsonyi-úti kórház felépítésére, a Szabó Kálmán-utcai mintaiskola megvalósítására rámutatnunk. A Péterfia-utcai mentőállomás felállítására, a téglagyári munkáslakások kiépítése, utcarendezések, 150 külső-ségi terület kivilágítása, parkosítás, napközi otthonok, játszótérek, új tudományos intézmények állnak azon az eredménylistán, mely az ötéves tervben eddig megvalósult alkotásokat foglalja magába. De szerle az országban mindenütt gazdag eredményeket látunk s most indul el az ötéves terv egyik legnagyobb alkotásának, a budapesti földalatti gyorsvasútnak építése.

Mindezeket önerőnkől végeztük el. A magyar dolgozó nép kölcsöne járult hozzá, hogy ilyen arányban indulhatott be az ötéves terv munkája és az első fel-

A MAGYAR NÉPKÖZTÁRSASÁG KORMÁNYÁNAK FELHÍVÁSA A BÉKEKÖLCSÖN JEGYZÉSÉRE

MAGYARORSZÁG DOLGOZÓ NÉPÉHEZ!

A felszabadulás után a barbár fasiszta hordák pusztítása nyomán romokban hevert országunk. A Szovjetunió, a dicsőséges Szovjet Hadsereg segítségével, a kommunis- ták vezetése mellett megindult az újjáépítés munkája és a szabadabb lett nép csodákat művelt. A nép ellenségei, az imperialisták cinkosai ellen folytatott harcokban egybe- forrott népünk megszületett Alkotmányunk, a dolgozók állama. A károk helyreállítása, a dolgozók hatalmának megszilárdítása útján új, nagyobb feladatokat tűzhetünk magunk elé: az ötéves tervünket, a szocializmus építését városban és falun.

Amikor országalakító öt- éves tervünk indulása előtt annak további biztosítására most egy éve a kormány öt- éves tervkölcsön jegyzésére szólította fel a dolgozókat, a felhívás lelkes fogadtatásra talált és több mint 50 száza- lékkel jegyezték túl a kibö- esátott kölcsön összegét.

Azóta iparunk és mezőgaz- daságunk, egész népgazdasá- gunk a tervnek megfelelően halad előre és a legtöbb ter- ritelen, hála munkásosztá- lyunk, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség, az egész nép erőfeszítéseinek, tervö- irányzatainak teljesítésük, sőt túlteljesítésük. Népünk bátran néz a jövőbe, amely újabb harcokat és győzelmeket, fo- kozódó jólétet ígér számára.

Amikor most két hete öt- éves tervkölcsönünk első sor- solását tartottuk, nemesak a több mint 140 ezer nyert, ha- nem egész népünk lelkes egy- beforrottságában mutatta meg szeretetét és bizalmát szocia- lista államkölcsönünk iránt. Népünk büszke volt arra, hogy megtakarított forintjai- val ő is hozzájárulhatott öt- éves tervünk eddigi sikeré- hez, a szeme előtt folyó szocia- lista országépítéshez, a béke megvédéséért folyó harchoz.

Ötéves tervünk és hatalmas beruházásainak teljesítése és túlteljesítése igen komoly erőfeszítéseket kíván tőlünk. Tervünk teljesítésének és meggyorsításának különös jelentőséget ad az imperialista kalandorok egyre fokozódó háborús uszítása és gyalázatos támadása a békés népek ellen. A magyar nép megértette, hogy a békéért világmé- retekben folyó harcban neki is ki kell vennie részét, de ugyanakkor tudja, hogy ebben a harcban nincsen egyedül. Mellette van az egész békétábor: a nagy Szovjetunió és a népi demokráciák országai, de a tőkés országok elnyo- mott dolgozói is.

Öv eredményei azt bizonyítják, hogy a kölcsönnel, melyet dol- gozó népünk jegyzett, biztos he- lyen van. Ez a kölcsön népünk javát, a szocializmus építését, jelenünk és jövőnk szebbételetét szolgálja.

A háborús gyujtogatók, az amerikai imperialisták és csatló- saik azonban a népek békés építő munkájára törnek, el akarják pusztítani azt, amit a dolgozó nép évek során át épí- telt. Meg akarják akadályozni a nagy Szovjetunió vezetete béke- tábor békés alkotó munkáját.

A békétábor támogatása, hála a Szovjetunió iránt, megerősítette népünkben azt az elszánt akaratot, hogy munkában és tettekben helyt áll a békefront ráeso szaka- szán. Megértette, hogy ötéves tervünk eredményeinek fo- kozása, a béke megvédése az a feladat, melyre minden erőnket mozgósítani kell.

Népköztársaságunk kormánya ezért BÉKEKÖLCSÖN kibocsátását határozta el és felhívással fordul népünk- höz:

Boesássa megtakarításait a nép államának rendelkezésére.

A békekölcsön a mai nappal 750 millió forint értékben kerül kibocsátásra. Mindenki szabadon választhat nyere- mény- és kamatozó kölcsön- kötvények között. Mindkét kötvénytípusát tíz év alatt minden kölcsönjegyző mara- dektalanul visszakapja.

A nyerevények sorsolása félvevényként történik. Minden második kötvény nyerevény- nyel kerül kisorsolásra. A fő- nyerevény a 20 sorsolás mindenkéül 100 ezer forint. Ezenkívül mind a 20 sorsolás alkalmával jelentékeny szá- mú 50 ezer, 25 ezer, 10 ezer és 5 ezer forintos nyerevényt fognak kisorsolni.

A Magyar Népköztársaság kormánya meg van győződve arról, hogy felhívása a dolgo- zók közt lelkes visszhangra talál. Bizton tudja, hogy na- zánk minden hű fia, városban és falun egyaránt a béke ügyének védelmében fokozott áldozatkészséggel fog a felhí- vásra válaszolni.

A békekölcsön csak úgy, mint az ötéves tervkölcsön, a dolgozó nép saját államának nyújtott kölcsöne, melynek révén saját sorsát fogja előre lendíteni.

A békekölcsön ötéves ter- vünk fejlesztését, államhatal- munk további megerősítését, a béke ügyét szolgálja.

A békekölcsön minden for- rintja egy-egy esapás az im- perialista kalandorokra, válasz gyalázatos háborús ter- veikre.

Kövessük a nagy szovjet nép példáját. Mutassuk meg, hogy méltók vagyunk a Szovjetunió és a békétábor orszá- gainak megbecsülésére. A békekölcsön ügye, a béke ügye.

Jegyezzen mindenki békekölcsönt. Szolgáljuk ezzel is a béke, a haladás ügyét, boldog, erős, független hazánk jövőjét.

Budapest, 1950 szeptember 28.
A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa nevében:
RAKOSI MÁTYÁS sk. DOBI ISTVÁN sk.



Dolgozó népünk ezúttal is be- bizonyítja, hogy képes a szocia- lizmus felépítésére, de képes an- nak megvédésére is. Az ameri- kai imperialisták és csatlósaik háborúra készülnek. Milliárdo- kat fordítanak háborús előke- születekre. Kína és Korea elleni provokációkra, atombombákra, fegyverkezésekre.

Mi a békére készülünk, arra a békére, mely biztosítja a további alkotások hosszú sorát, népünk fejlődését, a boldog jövő építését. Biztosítani kívánjuk további eredményeinket és biztosítani

akarjuk ezeknek az eredmények- nek megvédését is.

Ezért jegyez minden jószán- dékú, hazafias magyar dolgozó békekölcsönt. Ezzel válaszol az imperialisták, háborús gyujto- gatók aljas agressziójára, ezzel tartozik saját magának, gyer- meke és családja jövőjének, a szelb holnapnak az alkotó mun- kának, a nép országa további építésének. Dolgozó népünk, szo- cializmust építő országunk béké- jét, függetlenségét védjük, ötéves tervünk meggyorsítását szolgál- juk a békekölcsönrel.

A kárpátukrajnai magyar kolhozparaszt-küldöttség tagjai sajtófogadáson számoltak be a Szovjetunió szocialista mezőgazdasága építésének eredményeiről

A földművelésügyi minisztérium a Magyarországon tartózkodó kárpátukrajnai kolhozparaszt-küldöttség tiszteletére a margitszigeti Nagyszállóban sajtófogadást rendezett. A sajtófogadáson a küldöttség tagjai, a bel- és külföldi sajtó képviselőin kívül résztvevett Erdő Ferenc földművelésügyi miniszter, Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár, Hegedűs András MDP Központi Vezetőségének titkára, Tiszta József MDP és szövetségi osztályának helyettes vezetője, Tömpe István, a földművelésügyi minisztérium főosztályvezetője, Bernáth György az MSZT főtitkára.

Erdő Ferenc üdvözlőszavai után a magyar sajtó seregében Fehér Lajos köszöntötte a kárpátukrajnai magyar kolhozparaszt-küldöttség tagjait. Ezután a küldöttség tagjai válaszoltak a sajtó képviselőinek kérdéseire.

Benedek György a szocialista munka hőse „betogovi „Kalinin” kolhoz elnöke elmondta, hogy a kolhoz 1948 februárjában alakították meg, 77 családdal és 123 munkáerővel.

Volt 780 hektár földünk, 22 hektár szőlőnk — mondta. Az egész területet nem tudtuk gépesítve megművelni, mert a kolhoz földjébe beesett olyan terület is, amely egyéni gazdálkodóké volt. Ilyenformán a kézi erőre is rá voltunk utalva.

A kivülálló gazdák mosolyogtak rajtunk, hogy meg fogunk szüni a zsárvánkban — azt mondták, hogy kevés a szakembert közölték. De aztán látták, mielőtt munkát, időjében elvégeztük a betakarítást, kukoricánk, krumplink, szőlőnk a legszebb. Elért eredményeinket látták és szervezőmunkánk alapján rohamsan léptek be a kolhozba, úgy, hogy a második évben már 500-ra

nőtt meg taglétszámunk. Benedek György ezután elmondta, hogy maga 115 mázsa hektáronkénti termést ért el szőlőből. Szakszerű megművelést, 25—30 cm-es mélysáncot alkalmazott, műtrágyát használt, bekarózták a szőlőt és még a kötözés előtt bepermetezték. Nemcsak megmérték, hanem sokkal nagyobb termést is értek el, mint az egyénileg gazdálkodók.

Benedek György ezután elmondta, hogy az első évben 27,5 hektár bor részeseletet kapott, 20 mázsa fűfüli szemes terményt kapott s el sem tudta képzélni, hogy egy embernek ennyi is lehet.

A továbbiakban elmondta, nem is gondolja arra, hogy magyar ember létre külföldi részeselettel. A jég tudtam szóhoz jutni, mondta, amikor Moszkvából megjött a rádiójelentés: Kárpátukrajnában magyar ember a munka hőse. Az 1951-es évben 160—170 mázsa terméssel szeretnék kiugrani s most már a fagyvesztéssel is erősebben akarok szembeszállni, mint tavaly, hogy ne veszítsünk a termésből a fagy miatt.

A második évben 15 százalékkal többet termeltem, mint az előző évben s ezért Lenin-rendjelt kaptam. Ha valaki kétszer lesz a szocialista munka hőse, akkor szülővárosában megszobrot kap, ha harmadszor nyeri el ezt a kitüntetést, akkor pedig Moszkvában, a város szívében állítják fel szobrát — fejezte be felszólalását Benedek György.

Hrbák Mária, a Lenin-rend kitüntetettje, a „Kalinin” kolhozban csoportvezető Beregoban. Ő volt az első nő, aki a szocialista gazdálkodás jelensége: megértve belépett a „Kalinin” kolhozba.

„Vegyenek példát tőlem!”

A szovjet agrártechnika segítségével a kolhozban ugyan az a magas terméseredmény elértem, ami kolhozunk 9 férfi csoportvezetője — mondta Hrbák Mária. Kérem a magyar dolgozó parasztszervezőket, vegyenek példát tőlem, ne féljenek, mert a kolhoz útja egyenes — Lenin útja, megvilágította — s ezen az úton haladjanak.

Barnák János az ivanovkai szőlőtermelő állami gazdaság munkáscsoport vezetője a legfiatalabb szocialista munka hőse „Szovjetunióban”.

Sütő Béla elmondta, hogy a felszabadulás óta hegyen a kulit, feljött a magyarok élete a Szovjetunióban.

Sütő Béla, a munkásmozgalom régi harcosa, még a régi cseh-szlovák állam alatt harcolt a földért, a munkáért, a politikai jogokért, a szabadságért. A Szovjetunió alatt a beregovi járás Benedek szovjet tanácsának volt elnöke, jelenleg pedig a muzsiz „Komszomol” kolhoznak elnöke. Mi — mondta az újságírók kérdéseire — kik a munkásmozgalomban dolgoztunk, még az első világháború alatt, és után előretudunk, hogy mi, egy kis nemzetjörredéke a szovjet államban a leninista nemzeti politikai irányításban épp úgy részesülünk, mint mintha két, vagy háromszázmillió nemzetihez tartoznánk. Nagyon sokan vagyunk ott magyarok, akik nem is tudunk oroszul, vagy ukránul. Ha egy szót sem tudok, az engem és egyetlen magyarul beszélő szovjet polgárt sem akadályoz boldogulásában, a magyar kultúra fejlődésében, az államban való részvételében semmi-

lyen vonatkozásban. A magyar falvakban mindenütt magyar nyelvű iskolák vannak, mindenütt magyar tanítók tanítják magyarnyelven a magyar gyermekeket, az írást, olvasást és oroszul, vagy ukránul csak akkor tanulha felsőbb iskolába akar menni.

A falvakban vannak rendezve klubokkal, könyvtárakkal, a kultúrát és tudást fejlesztő anyagi és más eszközökkel. Minden faluban állandó mozi van és a falusi ember a felszabadulás óta eljött öt év alatt már nem sokból különbözik a városi embertől.

Kulturális téren teljes egyenjogúak vagyunk a 170 nyelven beszélő szovjet néppel. Mi a falvakban rádióval rendelkezünk. Falvaink villamosítva vannak és semmi sem akadályoz meg abban, hogy megismerhessük a szocialista kultúrát és minden pillanatban tudjuk azt, hogy mi történik a világban, mit készítenek elő az imperialisták. Kárpátukrajnai magyarok valamennyien tudják, mi vagyunk annak, hogy ez a világ új világ, amely most harcban áll a haladó régi, pusztulásra ítélt kapitalista világ ellen szemben. A szocializmus fejlődése, előretörése megállíthatatlan, semmi féltélem az atomfegyver, tankok nem képes megállítani, mert fejlődése törvény, olyan erős a hatalam, amely mindent elsöpör a maga útjában.

Sütő ezután a kolhoztagok háztáji gazdaságáról és arról szót, hogyan gondoskodnak a kolhozokban az öregekről és a betegekről.

Öreg és beteg kolhoztagokra vonatkozóan a kolhozsabályzat intézkedik s azokonkívül állami gondoskodásban is részesülnek. De a kolhoztagoknak ha beteg, nincs

nagy szüksége a kolhoz segítségére, mert a gyógykezelés teljesen ingyenes. Ez a gyógykezelés a falvakban kezdődik, ahol egészségügyi otthon van. Ezeket az otthonokat minden faluban kiegészítik orvosok vezetik. Milyen segílyre szorul az a beteg, akinek gyógykezelését az állam vállalja és fizeti? Semmiye sem szorul. Azonban, ha ténylegesen segílyre van szükség, ott áll mellette a kolhoz és természetben utal ki bűzát, vagy amire neki, s családjának szüksége van.

Bodó Ferenc középparaszti, aki 52 (9 hold) hektár földet lépett a „Hajárőr” nevű kolhozba, elmondta, hogy az ő kolhozában azoknak a kolhoztagoknak, akiknek a felszabadulás előtt 4200 rubel jövedelmük volt, a kolhozban már az 1849—50-es évben 12340 rubel jövedelmük volt.

Ez a hatalmas előrehaladást — csakis a kolhoztanrendszerben, a Bolsevik Párt és a Szovjet kormány segítségével — érhetjük el.

Szükség volt arra, hogy egyesítsük az apróított kis parcellákat, mert ezzel tudtuk elérni, hogy gépesítéssel és szovjet agrártechnika alkalmazásával nagygyógyuljunk a kolhozok. Így értük el, hogy ma gazdaságunk több mint háromszorosan túlhaladta azt a szintet, amelyen 1945—46-ban az elaprózott kis gazdaságok idejében volt.

Kívánjuk a magyar dolgozó népnek is, hogy elérje ezt a fejlődést, hogy itt is menjen hamarabb, minél nagyobb termelőszervezetekbe tömörüljen a dolgozó parasztság, amelynek a számára az egyedüli helyes út, a kolhozok útja.

Popovics Demejter, a küldöttség vezetője adott összefoglaló választ.

Küldöttségünk tagjai — kezdte felszólalását Popovics Demejter, a magyar kolhozparasztok, akiket a Szovjetunió a kolhoztanrendszerben keresztül emelt ki szellemi szempontból, szabaddá és jómódúvá tette őket. Nagy hazánk kiváló embereivé nevelet. Szemléltető példája ez a szocialista nemzeti és szocialista politikának. A küldöttség tagjai a szovjet embert jellemző öszinteséggel és testvéri szeretettel adják át kolhozuk és saját maguk termelési tapasztalatait, bízza abban, hogy ez nagyban segíti majd a magyar dolgozó parasztságot abban a törekvésben, hogy átterjen a szocialista mezőgazdaság formájára.

Mindze, amit a dolgozók érdekében tejtük, úgy vált lehetségessé, hogy a politikai hatalom a munkások és a dolgozó parasztságot kezében van. A helyi tanácsokat munkások, falusi dolgozók és a szovjet értelmiség köréből választották. Ez a tanács képviseli a dolgozó nép érdekeit, törvényhozó és végrehajtó szerve a munkások és parasztságot államhatalmában. A Nagy Kommunista (bolsevik) Párt vezetése alatt ezek a tanácsok szervezik azt a hatalmas építkezést, amely népünk boldogságát biztosítja.

Kárpátukrajna területén élő magyarok a kárpátukrajnai terület ukrán lakosságával együtt a kolhoztanrendszerben találta meg boldogulását és vált jómódúvá.

Minden magyarok faluban a lakosság a saját köréből választotta meg a népi tanácsokat, a szovjet vezetést.

A magyarok teljes egyenjogúságáról tanúskodik az is, hogy küldöttségünk tagjai között van ha magyar kolhozparaszt, aki elnyerte a Szovjetunió Legfelső Tanácsának legmagasabb kitüntetését.

Végül hangsúlyozta Popovics

A társadalombiztosítás irányítására és ellenőrzésére tanácsok alakulnak az üzemekben

Az állami társadalombiztosítás igazgatását október 1-től kezdődően a Szakszervezetek Országos Tanácsa irányításával a szakszervezetekbe tömörült dolgozók látják el.

Az OTI neve megváltozik és a Szakszervezetek Társadalombiztosítási Központja nevet veszi fel. Ennek a központnak a megyékben és egyes járásokban területi kirendeltségei lesznek. A Társadalombiztosítási Központ a SZOT elnökségének irányítása és ellenőrzése alatt dolgozik. A szakszervezetek ellenőrzik és segítik munkájukban a SZTK megyei szerveit is. Az ellenőrzést a megyei — városi SZTK szervek munkája felel a szakszervezeti központok és megyei szakszervezeti szervek képviselőiből megszervezendő társadalombiztosítási bizottságok keresztül látják el.

A szakszervezetek feladata az üzemekben a társadalombiztosítási feladatok elvégzésére megszervezni az üzemi társadalombiztosítási tanácsokat és a munkahelyek társadalombiztosítási bizottságait. Ezeket a társadalombiztosítási szerveket minden száz dolgozónál többet foglalkoztató munkahelyen megszervezik.

A társadalombiztosító tanácsok feladata következetes harcot folytatni a betegségek csökkentésének érdekében és a betegségeket előidéző okok megszüntetéséért. Figyelemmel kíséri a táppénzes betegek létszámának

alakulását műhelyrészek szerint. Megszervezi a tanács a beteglátogatást, segítséget nyújt az arra rászorultak számára. Ellenőrzi, hogy a munkahelyükön kiként elhagyók csökkentett táppénzben részesüljenek. Leleplezi a szimulánsokat és a munkakerülőket.

A tanács dönti el a segély, vagy táppénz megvonások kérdésében az érvényben lévő jogszabályoknak megfelelően az utalást. Táppénz megvonás alá kerül az az egység, aki megszegi a táppénz kifizetésére vonatkozó paraszokat. Ellenőrzi az üzem területén lévő egészségügyi intézmények munkáját. Felülvizsgálja a felmerülő panaszokat és megkezdi ezek megszüntetésére az intézkedéseket. Részt vesz továbbá az üzem területén működő orvosi bizottságok munkájában.

A tanács szervezi meg az üzem dolgozóinak üdültetését, ellenőrzi az üzemhez, illetve a vállalatához tartozó üdülőket.

A tanács megszervezi a munkások és alkalmazottak gyermekeinek elhelyezését a bölcsődékben, a napközi otthonokban, üdülő táborokban, gyermeknyaralókban és egyéb gyermekvédelmi intézményekben és ellenőrzi ezen intézmények munkáját is.

Kemény ellenállás a koreai arcvonalakon

A néphadsereg Szöul térségében harcra kényszerült, közel-harcot vívnak az amerikai csapatokkal, amelyek kísérleteket tesznek, hogy behatoljanak a város központjára felé — közli a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadserege főparancsnokságának legutóbbi hadijelentése. Szeptember 25-én amerikai tengerészgyalogság megkísérelte, hogy több irányból betörjön Szöulba. A néphadsereg

egységei kemény ellenállást tanúsítottak. Szöul és Kennim (Szöul külvárosa) térségének lakossága nagy hazafias lelkesedéssel, önfeláldozással kelt Szöul védelmére.

A néphadsereg egységei a többi arcvonalon is kemény harcokat vívnak az amerikai csapatok ellen, súlyos veszteségeket okozva az ellenségnek.

Az atlanti tömb külügyminiszterei nyugateurópai támadó hadsereg megszervezéséről tanácskoznak

New York: A támadó Atlanti Tömbben résztvevő országok külügyminisztereinek newyorki tanácskozása befejeződött. Az atlanti csatlósok ismét fejet hajtottak az amerikai követelések előtt. A kiadott nyilatkozat tartalmazta a központi parancsnokság alatt működő egységek támadó atlanti hadsereg lehető legrövidebb idő alatt történő megszervezését. Az egyesült támadó haderőt egy legfelsőbb parancsnok irányítása alá helyezik, aki mellett egy nemzetközi

vezérkar fog működni. A DPA nyugatnémet hírgyűjtő szerint mind a főparancsnok, mind a vezérkari főnök amerikai lesz.

A közös hadsereg felépítéséhez fel fogják használni a német emberanyag és nyersanyag-tartalékokat. Az imperialista külügyminiszterek megállapodtak abban, hogy Nyugatnémetországot olyan helyzetbe kell hozni, hogy hozzá tudjon járulni Nyugat-Európa közös „védelméhez”.

Demejter, hogy a kolhozparasztok nagy lelkesedéssel veszi ki részét az állami tervkölesönjegyésből. A falvak, kolhozok egymással szinte versengenek abban, hogy előbb fejtsék be a kölesöntővények megszerzését. A közvet falvainak kolhoztagjai átlag 70—80 ezer rubel értékű kölesöntővények megvásárolni s ezt azonban kifizéjék.

Az erdőkiválasztással hallgatott beszámoló után a megjelentek hosszan ünnepejték a Szovjetuniót, Sztálint, Rákosi Mátyást és a szovjet nép küldötteit.

TRUMAN ELFOGADTA HOFFMAN LEMONDÁSÁT

Washington: A Fehér Házban bejelentették, hogy Truman elfogadta Paul Hoffmannak a Marshall-terv igazgatójának lemondását. Utódjául William Foster, Hoffman helyettesét nevezték ki.

Orbán Ilona először szavaz...

Sudár magas lány. A szája parkában bizakodó, derűs mosoly.

Húsz éves. Most október 22-én lép először szavazóurna elé. Először választ. Először adatik meg neki a lehetőség, hogy a maga akaratából döntson nagy és országos kérdésben.

Védőnő, most végezte el a debreceni védőnőképző tanfolyamot. Talán éppen a tanácsi választás előtti napokban kapja meg a kinevezését, amellyel a nép államának kormánya odaállítja a dolgozó nép egészségvédelmének szolgálatába.

Orbán Ilona táguló láthatárában sokra tűnnek fel gondolatban a falusi egészségházak és a debreceni pompás OTI-palota, a bölcsődék és a napközi otthonok, ahol vidám gyermekkacagást visszhangoznak a tréfás figurákkal telefestett üdeszínházak, vagy a szociális otthonok és munkaképtelen emberek biztos menedéke, ahol az elcsúszott magusgaraiak fűródnak megfáradt öregek...

„Mennyi mindent kapott már a dolgozó nép...”

„A bölcsőtől a sírig, mint egy gondos anyai kéz a gyermeke vállán, úgy kíséri végig a dolgozó ember életét a népi demokrácia segítő akarata, óvó-védő gondoskodása...”

Ezek a gondolatok rajzanak a választópolgárrá lett lány fejében. És világosan áll előtte hivatásának minden követelménye.

„En is a dolgozók egészségvédelmét fogom szolgálni. Tanácsot adok a leendő anyának, gondozom a gyermeket, ápolom a rászoruló beteget, elsősegélyt nyújtok a sebsülteknek, ott kell hogy legyek, ha szenvedést kell csillapítani, ha bajt kell orvosolni...”

A tanácstagok, akikre Orbán Ilona majd, élete első választásán leadja a szavazatát, hasonlóak hozzá. Ők is a dolgozó nép bajait-gondjait orvosolják. Az ő munkájuk is felfedi a hiányszükségleteket és megszünteti a bajokat. A tanácstagok működése szebb és jobb életet teremt minden dolgozó számára. A tanácstagok azon fognak fáradozni, hogy minél hamarabb és minél

gazdagabban öltözzön testét a hatalmas, országépítő Terv. Számítalan áldását élvezték már, milyen gazdag lesz életünk, ha egész valóságban kibontakozik!

S a tanácstagok azon lesznek, hogy mindennapi munkájukban és akkor, amikor a tanácstag kötelességeinek tesznek eleget: a béke megvédését szolgálják. Mert — és ezt Orbán Ilona is tudja — csak békében teremthetjük meg mindazt, amit az öt éves terv dolgozó népünk elé ízött. Acsarkodhatnak a háborús uszítók, fenhetik a gyilkot az emberiség ellen az amerikai imperialisták, mi nyugodtak vagyunk — mint amilyen nyugodt a mosolya, a szeme Orbán Ilonának — és építeni akarunk. Erőnk van és igazunk van. Visszavertjük a háborús mesterkedéseket, ahogy vissza tudnánk verni, ha az ellenség támadni is merné...

Erőnk meg fogja mutatni a tanácsi választás is. Erő lesz abban, hogy a magyar dolgozók milliói egységesen a választási urnák felé fognak járulni és erő lesz abban, ahogy megválasztják a dolgozó nép legjobbjait.

A kulturális létesítmények egész sora

született meg Hajdú-Biharban a tervekkel való segítségével

Öt éves tervünk hatalmas aranyú programot tár az építkezés és fejlesztés terein dolgozó népünk kultúrájának terein is megvan az öt éves terv elkészítésével, amik közül nem egyet már valóban is vártak itt: Hajdú-Biharban is.

Az öt éves tervkölcson, melyet dolgozó népünk egy évvel ezelőtt fogadott, nagyban hozzájárult ezeknek a létesítményeknek a megvalósulásához.

Néztek csak sorjában. Ebben az évben megindult és erőteljesen kibontakozva egyre izmosodik a kultúrathon mozgalom Hajdú-Biharban is melynek célja, hogy a kultúrától elzár, falusi tömegek is hozzájuthassanak a kultúrához. Ez a kultúra nem akármilyen. A szocialista realista kultúrát hivatottak terjeszteni és építeni ezek az otthonok.

Már eddig két új kultúrathont építettek az ünnepélyesen rendezett ünnepségeken. Ebben az évben összesen 15-20 emelkedik az új kultúrathonok száma, majd ez a szám

a következő évre átmenően 28-ra emelkedik. Régen a népművelési központ egy keskenyozivalt rendelkezett, most 3 vándorozó járja a tanyavilágot és míg addig a megyében mindössze 14 állandó és hangos keskenyfilmes mozit volt most már 22-vel büszkékedhetünk.

Tavaly még alig új előadást tartott a Csokonai Színház a környező falvakban és városokban. Most egy hónap alatt már 28 társulat előadást tartanak. És míg tavaly csak Debrecenbe látogattak el a Gördülő Opera, addig az idén már a három legnyugatibb megyei városba, Hajdúszoboszlóra, Hajdúböszörménybe és Hajdúnánásra is.

Egy év alatt az analfabtárak száma 15 ezerről 10 ezerre csökkent a beindított jól megszervezett és helyesen levezetett analfabtár tanfolyamok után.

16 olvasókör működött a megyében és most ez a szám már 160 körül jár. De nem lebecsülendők azok az eredmények sem,

melyeket a dolgozók könyvtársa terén érünk el. 28 új népkönyvtár lesz, melynek száma a tanácsválasztások napjára 40-re emelkedik, év végére pedig meghaladja a hevenyét is. Vándorkönyvtár 20 működik a megyében, a tömegszervezetek összehívott könyvtárainak száma is több mint 10.

Sok számot sorolunk fel, de még ezeken felül is sorolhatnánk a többi is. A nagyerdő szabadterei színpad elkészült, a Végfilmszínház renoválását és az a sok kulturális eseményt, melyben eddig nem lehetett része sem Debrecennek, sem a vidéki lakosoknak. Ezen kívül sok kisebb adat is mind a tervekkel való megvalósítás bizonyítja.

Boldogon és büszkén könyvelhetjük el, hogy ezekben a hatalmas és szép eredmények elérésében mi is osztoztunk. Mi is anyagi erőnkkel járultunk hozzá országunk és a szocializmus építéséhez...

AZ ÉLENTÁRÓ SZOVJET TECHNIKA SEGIT a budapesti földalatti gyorsvasút építésében

Öröm és büszkeség töltötte el hazánk minden becsületes dolgozóját azoknak a híradásoknak hallatára, melyekből megtudtuk, hogy Budapesten elkezdik a Népszínház és a Déli-vasutat összekötő földalatti gyorsvasút építését.

Ez a földalatti gyorsvasútépítés — mint a minisztertanács határozatából értesülhettünk — egy grandiózus földalatti vasútépítési terv első legfontosabb szakasza, melyet még egy átlószerkezettel és a szocializmus útján haladó népünk, egy hazánkra nézve is szörnyű rombolásokkal járó világháborút követő 5-ik évben már bozákódhat.

Ki hitte volna abban a négy szakadékból, melybe a második világháború beletaszított

— 1945-ben —, hogy 1950-ben még nem mindig csak háborús rombolások helyreállításán fogunk dolgozni, hanem egy ilyen egyszerű mű létrehozását is elkezdhetjük?

A döntő különbség a Budapest 1896. évben megépült és a most elinduló földalatti vasút között nem csak nagyságban és műszaki tekintetben jelentkezik — mert hisz nagyság tekintetében a kettő egymás mellett nem is említhető és műszaki tekintetben az 1896-ban létesült Sztálin-úti földalatti vasút magasvezetésű (a föld színe alatt alig néhány méter), míg a most épülő gyorsvasút u. n. mélyvezetésű (a föld színe alatt kb. 30-40 m mélységben épül) — hanem kifejezésre jut benne a két társadalom döntő különbsége, mely azt létrehozta: az 1896-ban létrehozott földalatti vasút a társadalom kiváltságosai érdekében létesült, a most meginduló földalatti gyorsvasút pedig az egész dolgozó nép érdekében épül.

Kétségtelen, hogy egy ilyen egyszerű műnek létrehozása,

amilyen Magyarországon még nem létesült — a legkülönbözőbb műszaki problémák elé állítja azokat a dolgozókat, akikre annak megszervezése és megépítése rá van bízva.

De megállapíthatjuk egyben azt is, hogy nem állunk ezen egyszerű alkotásunk létrehozásával egyedül. Ott van melletünk a Nagy Szovjetunió élenjáró hatalmas technikája, mely segít bennünket a egyszerű mű létrehozásával kapcsolatban minden lépésünkben. Magyar mérnökök tanulmányozták és tanulmányozzák ma is a világ leghatalmasabb és legkorszerűbb földalatti vasútját, a egyszerű Metró. A Szovjetunió szakértőket küld hozzánk, akik az itteni tervezés és kivitelezés munkájában tanácsaikkal és tapasztalataikkal segítségünkre vannak.

Ez a támogatás felbecsülhetetlen és nélkülözhetetlen a győnyörű alkotásunk létrehozásánál, de ez a támogatás már is biztosítja számunkra is a sikert.

Kálnoki Kis Sándor főmérnök.

DÖNTŐ ERŐ A NÉPEK BÉKEMOZGALMA

Az egyszerű emberek, a dolgozók tömegei a második világháború befejezése óta eltelt évek alatt nagyot fejlődtek politikai öntudatban, érettségben, rábredtek annak bizonyosságára, hogy sorsukat többé már nem lehet sem nélkülük, sem ellenükre intézni. Az emberiség elmúlt története egészen az utóbbi évtizedekig nem volt más, mint királyok, dinasztiák, kizsákmányoló osztályok háborúja egymás ellen, az elnyomatásuk alatt álló népi tömegek rovására.

A Szovjetunió szocializmust építő világtörténelmi példája emelte a dolgozó kisembereket döntő politikai tényezővé s a nagy példa kikerülhetetlen politikai és etikai vonzóerővel hatott mindazokra a népekre, amelyeknek a háború után alkalmuk nyílt arra, hogy lerázzák igájukat és új arculatú életük formálásával párhuzamosan bekapcsolódjanak az egyetemes emberi érdekek munkálásába.

Igy jött létre a történelem első szervezett békemozgalma s ez ma már olyan erős képviselő, amellyel alaposan számolniuk kell a háborús gyújtogatásoknak. A békeszerető tömegek ugyanis nem álltak meg az általános békefelhívás meghirdetése után, nem tévedtek az úres pacifizmus útjára, hanem kezükbe vették az emberiség legszentebb ügyének, a béke védelmének megszervezését és napjainkban az imperialisták ezzel az egész világra kiterjedő ellenállással találják szembe magukat. A nemzetközi helyzet alakulásában döntő erő a népek békemozgalma s ennek az erőnek magva a Szovjetunió, a szovjet nép, amely több mint három évtizede világhíressé tetteketkel bizonyítja be békeakarátát. Szilárd bástyái a béke arcvonalának a népi demokratikus országok, köztük a Magyar Népköztársaság is. Ezeknek népei építő munkájukkal, a szocializmus felé haladásukkal tesznek tanúságot arról, hogy tudnak és akarnak dolgozni, hogy termelő, alkotó munkájuk lehetőséget csak a békében látják s azt késznek minden erejükkel megvédelmezni.

A népektől, az egyszerű emberektől függ: lesz-e háború vagy nem. A 800 millió fős nyi béketábor a Szovjetunió vezetésével kinyilvánította akaratát, hogy tántoríthatatlanná válik a háborús gyújtogatások. A békeszerető tömegek tehát, fejlődését jelentő békefelhívás meghirdetése után, nem tévedtek az úres pacifizmus útjára, hanem kezükbe vették az emberiség legszentebb ügyének, a béke védelmének megszervezését és napjainkban az imperialisták ezzel az egész világra kiterjedő ellenállással találják szembe magukat. A nemzetközi helyzet alakulásában döntő erő a népek békemozgalma s ennek az erőnek magva a Szovjetunió, a szovjet nép, amely több mint három évtizede világhíressé tetteketkel bizonyítja be békeakarátát. Szilárd bástyái a béke arcvonalának a népi demokratikus országok, köztük a Magyar Népköztársaság is. Ezeknek népei építő munkájukkal, a szocializmus felé haladásukkal tesznek tanúságot arról, hogy tudnak és akarnak dolgozni, hogy termelő, alkotó munkájuk lehetőséget csak a békében látják s azt késznek minden erejükkel megvédelmezni.

A népektől, az egyszerű emberektől függ: lesz-e háború vagy nem. A 800 millió fős nyi béketábor a Szovjetunió vezetésével kinyilvánította akaratát, hogy tántoríthatatlanná válik a háborús gyújtogatások. A békeszerető tömegek tehát, fejlődését jelentő békefelhívás meghirdetése után, nem tévedtek az úres pacifizmus útjára, hanem kezükbe vették az emberiség legszentebb ügyének, a béke védelmének megszervezését és napjainkban az imperialisták ezzel az egész világra kiterjedő ellenállással találják szembe magukat. A nemzetközi helyzet alakulásában döntő erő a népek békemozgalma s ennek az erőnek magva a Szovjetunió, a szovjet nép, amely több mint három évtizede világhíressé tetteketkel bizonyítja be békeakarátát. Szilárd bástyái a béke arcvonalának a népi demokratikus országok, köztük a Magyar Népköztársaság is. Ezeknek népei építő munkájukkal, a szocializmus felé haladásukkal tesznek tanúságot arról, hogy tudnak és akarnak dolgozni, hogy termelő, alkotó munkájuk lehetőséget csak a békében látják s azt késznek minden erejükkel megvédelmezni.

Fővenyeshát az élen

A LEGJOBB TRAKTORISTA A DEBRECENI KOSZTYU JÁNOS

Az őszi munkák lendülete egyre fokozódik. Már valamennyi hajdú-bihari géppalotmás csatlakozott a pusztasza-bolesi géppalotmás felhívásához. Az egymásután megtartott üzemi értekezleten a dolgozók felszólalásaikban annak a kívánságuknak adtak kifejezést, hogy a tanácsválasztás napjára mindenütt befejezzék az őszi szántást. A verseny fokozódása következtében az elmúlt heti munka után

A brigádok is igen jó munkát végeztek. Sós Imre brigádja 2 géppel 83 százalékot teljesített. A fővenyesháti Ságvári-brigád 4 géppel 78, a Dudás-féle brigád 3 géppel 58 százalékot teljesített.

A heti tervet

KOSZTYU JÁNOS

teljesítette legszebben. 400 százalékon felüli eredményt ért el. Hasonló jó az eredménye Ökrös Ferencnek Bihar-keresztben, továbbá Sipter Istvánnak Nagyrábén.

A brigádok között a Ságvári-brigád Fővenyesháton 210, Szabó brigádja Nagyrábén 180, Kosztyu brigádja Debrecenben 159 százalékot teljesített.

A brigádok fokozódó munkával készülnek a tanácsválasztások napjára. Elhatározták, hogy minden erejüket összpontosítják a sikeres eredmények érdekében, mert nem egyéni, nem brigádteljesítményekről van most szó, hanem a szocializmus felé haladó életünk egyik hatalmas fordulópontjáról.

KINA NÉPE NEM TŰRI AZ AMERIKAI IMPERIALISTÁK GARÁZDALKODÁSÁIT

Peking: Kína egész népe mély felháborodással itéli el az amerikai repülők szeptember 22-én elkövetett újabb mandzsuriai provokációját — írja a Kuangming-Zsipao, a kínai demokratikus liga lapja. A kínai nép nem fogja tűrni az amerikai imperialisták garázdalkodásait. Ha az amerikai imperialisták folytatják provokációikat, Kína népe ugyanúgy válaszol majd rájuk, mint ahogyan annakidején a japán fasisztáknak.

A VIETNAMEI NÉPI HADSEREG ÚJABB SIKEREI

Páris: A Ce Soir ismerteti a vietnami népi hadsereg különközlését, a közlemény szerint a vietnami népi hadsereg egységei súlyos vereséget mértek az idegenlegió 3. ezredének 2. zászlóaljára, amely tüzérrel és gépfegyverekkel is rendelkezett. Közép-Vietnamban — folytatódik a közlemény — a vietnami egységek elpusztítottak egy erődöt Kvangbinh tartományban.

3 oldal
1950 szeptember 28.

Rendőrségünk ártalmatlanná teszi a nép ellenségeit

Allamrendőrségünk az elmúlt napokban tovább folytatta a dolgozó nép ellenségeit: az árurejtegetők frontjának felgöngyölítését. Letartóztatták és átadták az államügyészségnek Kaiser Vilmos kocsmaost, XX., Bocskay-utca 9. szám alatti lakos. Lakásában és üzletelyiségében többek között 75 kiló lisztet, 25 kiló kristálycukrot, 4 kiló babkávét és 32 darab aranygyűrűt találtak.

Szauer Soma, Katona József-utca 10. szám alatti lakos, a Kazán és Tartály Vaszerkezeti Üzem volt tulajdonosa lakásán egyebek között két kilós csomagolásban 84 kiló lisztet, egykilós csomagolásban 27 kiló cukrot, 20 kiló sót és egyéb élelmiszereket halmozott fel. Kitoloncolták a fővárosból. Eljárás indult Eötvös Oszkár, Mónus Illés-rakpart 53. szám alatti lakos, volt földbirtokos ellen,

Arany kilószámra a debreceni timároknál

A debreceni rendőrség is sorozatosan számolja fel az árurejtegető, harácsoló, arany rejtegető üzereket. Fazekas László timár 623 gramm aranyat ázott el és rejtegetett, Vigh János timár három kiló aranyat rejtett el spekulációs, üzérkedési célra, az aranyakat a dolgozók kizsákmányolásával harácsolta. Oláh Sándor 44 holdas hajdúhadházi kulák a kemencében rejtett el 33 kiló cukrot és más élelmiszert, zsírt, Oláh Sándor szabotálta az őszi mező-

Áruraktár a kulák lakásán

A győri munkásbíróság hétfőn délután tárgyalta a 120 holdas Szalai István, Bezi községi kulák és feleségének árurejtegetési bűnügyét, Győr város hatóságai a Baross-utca egyik üzletének kizsákmányolására tették ezt a rengeteg holmit, amit Szalaiék a lakásukon felhalmoztak.

A kulák lakásáról valóságos áruraktár került elő.

A tárgyalást a vasutas kultúrház nagytermében tartotta meg a munkásbíróság. Az ezerszemélyes terem szűknek bizonyult a hallgatóság befogadására. Győr dolgozói felháborodottan vették tudomásul a vádiratból, hogy Szalai István 1210 méter textilanyagot, több vég rövidkötőt, cernát, fonalat, edényeket, 75 pár cipőt, 50 kiló cukrot, 35 kiló szappant, 366 kiló lisztet, több mint 200 üveg rum- és likőreszenciát, több bödön zsírt és több zsák sötét rejtegetett. Az áruhalmozó kulák és felesége a tárgyalás folyamán egymásra igyekeztek hátrítani a súlyos bűnösöknek, de a tárgyalás során bebizonyosodott, hogy mindketten egyformán felelősek.

A munkásbíróság Szalait és Szalaiét egyenként 10-10 évi fegyházbüntetésre, valamint 10-10 évi hivatali és politikai jogvesztésre ítélte. Ezenkívül elrendelte a bíróság a lefoglalt árucikkek, to-

aki többek között 132 kiló lisztet és 35 kiló cukrot rejtegetett lakásán. Megindult az eljárás Szatmári Zoltán, Nagybaldogasszony-útja 75. szám alatti lakos ellen is, aki 100 kiló lisztet, 35 kiló zsírt, 67 kiló cukrot és nagymennyiségű ruhaneműt rejtegetett.

Órízetbe vették Ráth Károly Dimitrov-téri csemegeüzlettulajdonost, mert üzletéből kicsempészte az árukat: konzervet, különböző italkülönlegességet, mosószappant, pálinkát, paprikát, csokoládét, teát, kávét és azokat pin-céjében rejtette el.

Eljárást indítottak Mihalik István tézszakészitőmester, Szondy-utca 63. szám alatti lakos ellen, mert lakásán 173 kiló lisztet, 65 kiló tarhonyát, 190 darab tojást, ismerősénel, Hoesz Jánosnál 4 mázsa lisztet és 70 kiló tarhonyát rejtett el.

gazdasági munkát, nem tett eleget a termény, takarmány-beszolgáltatási kötelezettségének.

Pál János hajdúhadházi kulák a padláson limlomok között rejtett el 110 kiló szalonnát, 34 kiló szappant, 50 kiló zsírt, 40 méter szövetet. Találtak nála nagyobb mennyiségű zsisikes lisztet is. A dolgozó nép ökle keményen lesújt az árurejtegető, harácsoló, üzérkedő kulákokra, a dolgozó nép ellenségeire.

vább minden vagyonuk elkobzását. Győr város és környékének dolgozói nagy megelégedéssel fogadták a munkásbíróság igazságos ítéletét.

A helyi tanácsok teljesítik választóik megbízásait

A krasznodari vidék északnyugati részében, a taganrogi öbölben szétszórtan fekszenek a limanszki kerület kozák tanyái és települései. A szovjet rendszer éve óta a mocsaraktól harcra elvert és a szigetek sok tízezer hektárnyi termékeny földjein gazdag szőlő- és dohányültetvények nőttek ki és nagykiterjedésű szénakaszalók, gabona- és ipari növények nagy táblái terülnek el. A kerületben 16 földműves-, 3 halászkolhoz és 2 állami géppalotás van. Minden tanyán és településen működik alap- és középfokú iskola, kórház, ambulancia, klub, falusi olvasószoba.

A limanszki kerület adminisztratív központját az „Ejszkoc-Ukreplénie” nevű település képezi. A tanyák és települések egész gazdasági- és kulturális életét a falusi tanácsok vezetik. Ezek munkájáért a dolgozók küldöttei kerületi tanácsának felelősek.

Ivan Alekszenko, a limanszki kerületi tanács elnöke elmondta nekünk: — 1947. december 21-én kerületünk dolgozói az államhatalom helyi szervezetébe megválasztották 117 legjobb képviselőjüket. Soraikban egyszerű kolhozparaszrok, tanítók, orvosok, gazdaszok foglalnak helyet.

A választók a helyi tanács új küldötteinek sok kívánságot, megbízást adtak: a termelékeny-

„Országunkat, békénket erősíti a tervkölcson!” Egy postai dolgozó levele a tervkölcsonról

Amikor egy évvel ezelőtt tervkölcsonra jegyeztünk, bizony sokan voltak olyanok, akik nem hittek abban, hogy a nyerményköltvényeket egyáltalán nem fogják sorolni. Dolgozók az ellenség és emekek a munkája volt az, hogy sokan kétkedve fogadták a tervkölcsonról. Azóta eltelt egy év. Én magam nem egy olyan dolgozóval beszéltem, akik elmondották, hogy most egy év után rádöbbenék arra, hogy a dolgozó nép állama által kibocsátott tervkölcson mennyivel más, mennyivel igazabb min, a letűnt idők kormányainak egyéb kölcsonai. Látták ezek a dolgozók, hogy a dolgozók kölcso-

néből a Terv valóban rengeteg új lételemmel gazdagította országunkat, dolgozó népünköt. Ma már a dolgozó nép saját sorsának irányítója és az ország a dolgozó népé. Ami itt épült, az egyszerűen nem kérték, az egyszerűen megadta. Sok olyan dolgozóval beszéltem, akik már megbánták, hogy egy évvel ezelőtt miért jegyezték olyan kevés összeget. Azt mondták, hogy bármikor készek dolgozó népünk államát segíteni, mert tudják, hogy a támogatás a saját magunk támogatása, szebb, boldogabb jövőnk biztosítása.

Én már évek óta dolgozom a postán és a jó forint megalkotásáért sok új dolgot tudtam vásárolni. Megnősültem, gyermekünk van, jobb az életünk és boldogabb napjaink. A tervkölcsonköltvények sorsolása alkalmával nyertem és a nyerményből sem mindent tudtam vásárolni. Számomra, feleségem és gyermekünk számára a tervkölcson beruházás egy új, szebb, boldogabb életet emelkedő életzínvonalat jelentett. Országunkat, békénket erősíti a tervkölcson, amely minden dolgozó számára a szocializmus építését segíti elő.

RADNÓTI ISTVÁN
postatiszt.

A debreceni dolgozók nagy örömmel fogadták a társadalombiztosítás új rendszerét

Nagyjelentőségű törvényerejű rendeletet bocsátott ki a Népköztársaság elnöki Tanácsa és a kormány: a társadalombiztosítás elváltatásáról a Szakszervezetekre bízta és ugyanakkor újabb jogokat és nagy kedvezményeket biztosított a dolgozóknak. A társadalombiztosítás és az egészségügyi ellátás, népvédelem terén már eddig is nagy jelentőségű vívmányokat ért el a munkásszótály, a dolgozók milliói tömege. Most újabb nagy eredményeket ért el a munkásszótály: érhető, ha nagy lelkesedéssel, kitörő örömmel fogadják a jelentős, a dolgozók érdekét szolgáló intézkedéseket.

Farkas Sándorné debreceni üzemi dolgozó sugárzó arccal mondja: — Ugy dolgozó társaim, mint én igen nagy örömmel fogadtuk azt a hírt, hogy a jövőben a betegség első három napjára is jár a táppénz. Régi hiányszókat szüntető meg ez az üdvös rendelkezés, hiszen így a néhánynapos betegség idejére is megkapja a munkás a táppénzt. Többször beszélgetünk arról, hogy milyen jó lenne, ha a régi rendelkezés ilyen formában megváltozna a dolgozók javára. Külön és várakozó örömmel, hogy a kivánságunk, vágyunk teljesedett. A kormány-

zat megértő, jótékony gondoskodását érezzük minden vonalon, ebben az intézkedésben is.

Németh József a Járőrjavító NV dolgozója mondja:

— A jövőben a kórházi ápolás idejére is kap táppénzt a beteg. Ez nagy segítséget jelent a dolgozóknak és hozzátartozóinak, így érhető, ha a dolgozók ószinte örömmel és lelkesedéssel fogadják ezt a rendelkezést.

A dolgozó nép állama gondoskodik a dolgozókról, ez a gondoskodás világlik ki ebből a rendelkezésből is. — Feleneg is beszélő a beszéde és az új rendelkezés ama részét emeli ki, amely a nőket, a szülőket érinti: táppénzt kapnak, gyer-

mekágyi segélyt kapnak azokra a napokra is, amelyeket a kórházban, vagy a kórházban töltöttek. A gyermekágyi segély fele jár ezekre a napokra. Ez is nagy vívmány és jelentős segítség, régi sérelmet és kívánságot orvosol a kormányzat. Csak hál, és köszönet jár ezért a kormányzatnak.

Akárhol, akármelyik dolgozóval beszélünk, örömmel, elismeréssel, hálával emlékezik meg a kormány új OTI rendelkezéseiről: Pusztás József Elektromos Művek dolgozója így fejezte ezt ki: gondoskodás ez a dolgozó emberrel, védjük a legtöbb értéket, az embert. Egyre jobban érezzük, látjuk, tudjuk, hogy az OTI a dolgozókat, a nőket, a szülőket érinti: táppénzt kapnak, gyer-

izgatott a kulákcsemete

A debreceni megyei bíróság büntetőtanácsa elé került Szabó Béla kovácsvarjai lakos, kulákcsemete, aki a közelmúltban többek előtt izgatott a termelőszoövetkezeti csoport ellen, demokráciellenes kijelentéseket tett.

A dolgozó paraszrok felháborodva fogadták Szabó Béla rágalmaikat és gyalázkodását, jelentették a hatóságnak. Szabó Béla szembeállt a

rendőrökkel is, nem akarta követni őket. Izgatás és hatósági közelet elleni erőszak büntetése miatt indult meg elene az eljárás. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után Szabót nyolc hónapi börtönre ítélte, ezenkívül háromévi hivatal- és jogvesztést szabott ki. Az államügyész súlyosbításért fellebbezett.

ga rendszeresen meghallgatja üléséin a községtanácsok képviselőinek beszámolóját a választók által adott megbízások teljesítéséről. A kerületi tanács küldöttei együttesen a falusi aktívával személyesen ellenőrzik a helyi tanácsok tevékenységét. A múlt év decemberében lefolytatott ellenőrzések munkája egy-néhány tanácsnak megnutatta, hogy a választók megbízásainak megvalósításáért folytatott állhatatos küzdelem eredményeként gyorsabb ütemben épül újjá és fejlődik a tanyák és települések gazdasága és kultúrája. 1948-ban Ekaterinovka, Glafirovka, Sabals és Nikolajevszk tanyákon kijavították az utakat, hidakat, falusi olvasószobákat, fürdőket építettek, több ezer gyümölcs- és díszfát ültettek. A bőséges és állandó aratásért folytatott küzdelem és a kolhozok távolabbi gazdasági és szervezeti megerősítése mindig a helyi tanácsok figyelmének központjában áll. A kerületi tanács értekezletet tartott az állami géppalotások mechanizátorai részére. A kolhozok vezetőivel együttesen megvitatták a köztulajdonban levő földek megmunkálásának megjavítására vonatkozó legfontosabb kérdéseket.

Sok limanszki kerülethez tartozó kolhoz nemcsak elérte, de túl is haladta a háborúelőtti színvonalat a gazdaság minden ágazatában. Az „Iljics” kolhoz mezőgazdasági termelőszoövetkezte, amit a kerületi tanács kül-

dötte, Nikolaj Kudrjasev vezet, a múlt évben hektáronként átlagosan 22 mázsa téli búzát aratott. A kolhoz a kötelező szállítási feletti mintegy 7 ezer mázsa gabonát adott el az államnak. A „Bugyonnij” mezőgazdasági termelőszoövetkezet, ahol Emeljan Csertov az elnök, a kerületi tanács küldötte, terv fölött több, mint 8 ezer mázsa búzát adott el az államnak. Minden termelőszoövetkezetnek van 5-6 állattenyésztő gazdasága. Az építő brigádok új istállókat, juhakolokat és disznóólakat építenek. A kerületi kolhozai saját vállalatot létesítettek téglá, cserép és mész termelésé céljából.

Évről-évre mind jobban fejlődik a kerület gazdasági helyzete és kultúrája, a tanyák és települések berendezkednek, a termelőszoövetkezetek gazdagodnak és ezzel együtt nő a kolhoztagok jóléte.

A választó megbízásait a helyi tanácsok még nem teljesítették száz százalékig — mondja Alekszenko. — De az, amit eddig tettek, észrevehetően megváltoztatta a kerület arculatát. Előtünk még sok tennivaló van. És a sikerben mi nem kételkedünk. Teljesítve a választók akarát, küldötteink állandóan érzik támogatásukat és legaktívabb részvételüket a közös munkában. Ebben rejlik az államhatalom falusi helyi szervei tevékenységének sikere.

4 oldal
1950 szeptember 28.

Mit köszönhet Hajdú-Bihar sportja a Tervnek

Népi demokráciánk dolgozó népünk legzsebésebb tömegei számára megadta a sportolás lehetőségét. Ujszellemtől sportélet van kialakulva, és hatalmas lendületet vesz: nálunk a tömegsport fejlesztése. Az MHK mozgalom, amelyet a szovjet GTO mozgalom mintájára szerveztek hazánkban sokszázados dolgozói kapcsol be a sportoláshoz, ezen keresztül elősegítve a sportolást. A munkások sokszázados dolgozói kapcsol be a sportoláshoz, ezen keresztül elősegítve a sportolást. A munkások sokszázados dolgozói kapcsol be a sportoláshoz, ezen keresztül elősegítve a sportolást.

A kapitalista világ sportvezetői csak akkor építettek valahol új sportpályát és csak ott rendeztek valamilyen sporteseményt, ahol "üzletei" látnak a rendezvényekben. Ma itt is gyökeres változást hozott minden. A kormány hatalmas összegekben támogatja a sportot, ezeket számos bizottságok vizsgálják. Új sportpályák szelődnek a városokban, falvakban, munkások körében, felszabadított területeken. A városok, falvakban, munkások körében, felszabadított területeken. A városok, falvakban, munkások körében, felszabadított területeken.

Debreceenben újraépítették a Terv során a nagyerdő stadiont, újraépítve 250.000 forintos költséggel az egyetemi sportcsarnokot is. Az új beruházások során az építési munkák nagy része már megkezdődött. Ezek a nagyobb adatok, de mind ekeztől bizalmasan állunk, hogy dolgozó népünk kormánya támogatja a sportot, áldozatokat hoz érte és ezzel elősegíti dolgozóink sportolási lehetőségét.

NÁDUDVAR ÚJ SPORTPÁLYÁJA

Az öt éves terv sportvezetői nagy beruházásokat végzett már az első hónapokban is. Megyénkben Náduvarton mutatkozott szükege annak, hogy a régi sporttelep helyett egy új szilárd sporttelep épüljön a község központjába. Az OSH 20.000 forintos támogatásával megkezdődött Náduvarton az új sportpálya építési munkálatai. Az építők már felépítették, most pedig a sportpályát adják egyengetési munkákkal megkezdődött. Az ősz végén a náduvartoni új sporttelepükön játszhatják bajnoki mérkőzéseiket.

85.000 FORINTOS TÁMOGATÁS

A Nagyerdő öljegyűzők az építómunkások, a D. Építők SE sporttelepét, itt már igen előrehaladott állapotban van a sporttelep építése. A köze jövőben újabb nagy munkálatok indulnak be, mert az OSH 85.000 forintos támogatással, adta a sporttelep építésére. Lesz itt 400 méteres futópálya, nemzetközi méretű futópálya, labdarúgópálya, kézilabda, kosárlabda, röplabda, teniszpálya, ezenkívül pedig egy labdarúgó edzőpálya. A tervekhez tartozik egy lépcső és egy fedett csarnok építése. Az építők munkái új sporttelep szép alakjára a Tervnek.

A LEGZSEBB PÁLYA A HADHÁZI A MEGYÉBEN

Hajdúhadházi a megye egyik legzsebb sporttelepe épül fel az öt éves terv keretében. A vasútállomáshoz közel, a község központjában járólék ki a sporttelep helye, és a munkálatok már megkezdődtek. Most újabb támogatást kapnak a hajdúhadháziak. 45.000 forintot utal ki részükre az OSH hogy még a tél beállta előtt futópályájukat és öltözőjüket felépíthessék. A hadháziak új sporttelepe a község dolgozóinak megadja a lehetőségét, mindenféle sportág művelésére.

5 oldal
1950 szeptember 28.

20 RÖPLABDAPÁLYA DEBRECENBEN

A Szovjetunióban népszerű röplabdásportot a magyar dolgozók is megkedvelték. Ennek bizonyítéka, hogy Debrecenben is gombamódra szaporodtak a röplabda egyesületek. Az új egyesületekkel természetesen új pályák is létesültek. Az új egyesületekkel természetesen új pályák is létesültek. Az új egyesületekkel természetesen új pályák is létesültek.

FUTÓPÁLYÁT ÉPÍTETEK HAJDUSZOBOSZLÓN

Hajdúszoboszlón élénk sportélet van. A repülőszobákban kívül úszómedencek és labdarúgó pályák is épültek. A város széles körű sportéletét az öt éves terv első évében futópályát és röplabdapályát létesítettek. Itt tartották a hajdúszoboszlói dolgozók az MHK próbákát. A 400 mé-

teres futópálya az ugrópályákkal együtt az atletikának adja meg az alapját. A röplabdapályát pedig az élénk röplabdaélet továbbfejlesztését szolgálja. A löbberfordírtos beruházás bizonyítéka annak, hogy a főváros mellett a vidéki városok és községek is részesülnek a terv áldásában.

A LEGKORSZERÜBB TORNATEREM DEBRECENBEN

A Terv dolgozó népünk javát szolgálja. Ennek ékes bizonyítéka a Szabó Kálmán utcán most felépült és az ország egyik legmodernebb általános iskolája. Ide most dolgozóink gyermekei járnak és a gyönyörű, korszerű iskola egyik büszkesége az a tornaterem, amely a legzsebb Debrecenben, Világos, tiszta, a legmodernebb tornaszerekekkel ellátott és ebben a tornateremben valóban felülmúlást jelent a tornászok gyermekek számára. A város udvaron is épült sportpálya az iskolások részére s tavasszal és ősszel, amikor jó az idő itt is boldogan sportolhat a jövő nemzedéke.

Minden Tüzipfőlkban vásárolható már mész

Bezártunk már arról, hogy a városi terács inézkedésére Debrecen mészüzemének biztosítása céljából a téglagyár üzemén kívül volt kemencéit mész-

égetésre állították be. Most már már megkezdődött a mészüzem, hogy a Tüzipfőlkban az építkezéseken minden mennyiségben adhatunk mész-

Szabotáló kulákokat lepleztek le

Szabotáló és áruhalmozó kulákokat szállítottak be szerdán a debreceni megyei bíróság fogházába. A kulákok, a dolgozó nép ellenségei a mezőgazdasági munkásokat szabotálásukkal árulni, élelmiszert halmoznak fel, háborús rémhíreket terjesztenek, így akarnak ártani a dolgozó nép állmának.

Biró István földesi kulák minden vonalon szabotálta az őszi mezőgazdasági munkákat, nem végezte el, nem teljesítette az őszi szántásvevést, még a talajlétkészítési munkákat sem végezte el, nem tett eleget a termény- és takarmánybegyűjtésnek és

beszolgáltatásnak. Ugyanakkor rendszeresen háborús rémhíreket terjesztett, lakásán meg árt, élelmiszert rejtgetett. 34 kiló só halmozott fel többek között cukrot és zsíron kívül.

Dombi Lajos sárrétudvari kulák is élelmiszert, árut halmozott és rejtgetett lakásán. Lakásán több mársa pétisöt is ártott, ezenkívül más élelmiszert és közszükségleti cikkeket. A mezőgazdasági munkákat ő is szabotálta.

A szabotáló, áruhalmozó, kártevő kulákok ellen megindult az eljárás, rövidesen a nép bírósága elé kerülnek, amely kemény kézzel sújt le a dolgozók ellenségeire.

OSILLEBÉRET JÁRT ÚTTÖRŐ VASUTASOK BESZÁMOLÓI...

Kellemes és tanulságos élményekről számolnak be azok a kis utazók, akik jó vasutas munkájukért Csillebérre jártak meg. Akormányuk szép ünnepe óta mikor a Szovjetunió pénzáját követve megkapták a pályások a debreceni utóvasutat, szolgálatuk tisztelettel, a feladottak komolyan, mint vándorok, forgalmisták jegyzetárokok, jegyzékek, távirtdíjak látják el. Vasárnaponként leváltva dolgoztak a Debrecen-nyirabányi 40 kilométeres, vasútvonalon, 9 állomás érintésével. Most boldogan számolnak be a kis vasúttársaságunk tapasztalatairól.

SZÍNHÁZ
MŰSOR:
Szeptember 28. csütörtök este: **Viharos alkonyat**, Csokonay-beret 2. sz.
Szeptember 29. péntek este: **Viharos alkonyat**, Puskin-beret 2. sz.
(Születés)
Szeptember 30. szombat este: **Viharos alkonyat**, Mikszáth-beret 2. sz.
(Pedagógus)
Október 1. vasárnap délut.: **Viharos alkonyat**, Majakovszki-beret 2.
Október 1. vasárnap este: **Viharos alkonyat**, Beretiszünet
Október 2., hétfő este: **Viharos alkonyat**, Gorkij-beret 2.
Október 3., kedd este: **Viharos alkonyat**, József Attila-beret 2.

VIG
Továbbra is 3, 7, 9 órakor!
DALOLVA SZÉP AZ ÉLET
BÉKE
MA UTOLJÁRA!
4, 6, 8 órakor!
SIVATAGI 13-AK
Kisrómásorban:
Ez történelmi Koreában
Hosszúkat most érkezett
frontharadók!
METEOR
4, 6, 8 órakor!
HALLÓ MOSZKVA

Hírek

Varható időjárás: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél, ma jobbra borult idő, holnap a felhőzet felzakadozik. Sokfelé eső, a hőmérséklet tovább eszikken.

RÁDIÓMŰSOR Csütörtök Kossuth-rádió, 7.20: Cigányzene, 8.10: Hangfelmérés, 11.30: Hangfelmérés, 12.15: A Gorkij Könyvtár Énekára, Hangfelmérés, 12.45: A Házi-egyetes Játéka, Szabó Gizella énekelt, 13.30: Hangfelmérés, 14.10: A Rádió Gyermekműsorára, 15.30: Női szemmel... 15.55: Hangfelmérés, 16.10: Szovjet napok - szovjet emberek, 17.10: Cigányzenekar, 17.35: Öt éves tervünk termelési kérdései. Az újtömegmozgalom jelentősége a szocializmus építésében. Hevesi Gyula előadása. 17.50: Termelési híradó, 18.05: Ifjúsági rádió, 19.30: Hangfelmérés, 20.30: A magyar rádió műsora, 21: Népnevelők műsora, 21.30: A koreai fiú, Elbeszélés, 22.20: Bartók műveiből - Petőfi-rádió, 6.15: Operett részletek, 7.15: Hangfelmérés, 9: Tarka zenéi műsor, 9.40: Hangfelmérés, 10.10: Cigányzenekar énekelt, 10.50: Operett részletek, 11.40: Hangfelmérés, 12.10: Gorkij-műsor, 16.30: A béke dalai, Versek a csehszlovák költők antológiájából, 17.20: Az elzár nap harca a szabadságért, a felkelés hősi emlékeztető, 17.35: Szóalkotó zene a moszkvai rádió műsorból, Hangfelmérés, 18.40: Sziv küldi szívnek szívet, 19: Előadás, 19.30: Mozgalmi indulók, Hangfelmérés, 19.55: Földrajzi Operaközvetítés a Magyar Állami Operaházból, 22: Táncezen.

Uj egyetemi tanár. A minisztertanács a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére dr. Bogner Rezső intézeti tanárt a debreceni tudományegyetem természettudományi karának szerves tagjaként nyilvános tanács tanárára kinevezte.

Oktober hó 1. től megszűnik a munkások munkajogi jogviszonya a munkajogi törvény alapján. Eke és Vig: heteknap 4, 6, 8 órakor, vasárnap: 10, 11, 2, 4, 6 órakor, Meteor: heteknap: 3, 5, 7 órakor, vasárnap: 10, 3, 7 órakor.

Halálós motorkerékpározás. Halálós kimeneteli szerencsétlenség érte Csapó Kálmán debreceni Kolozs-beret 20 éves fiatalember. Motorkerékpárral haladt a országútján nagy sebességgel, amikor nekiment egy szekernek. Csapó leesett a motorkerékpárról a közlekedés és holtan került el. A szerencsétlenség ügyében folyik a vizsgálat, az eddigi adatok szerint vigyázatlansága és könnyelműsége okozta a szerencsétlenséget.

Csalás a neveleji járulékkal. Nagy Sándor debreceni, Kossuth-beret 42. számú alatti lakos 1947 óta a Hadigondozó hivatalból mint 100 százalékos rokkant hány 72 forintos neveleji járuléka: volt fel négy fia után. Kiderült, hogy négy fia Romániában él, ott anyja tartja őket. Nagy Sándor hamis papokkal úgy ültette fel, mintha a négy gyermek nála volna és ő tartaná el. Csúnya miatt megindult ellene a büntető eljárás.

Eljárás indult Papp Károly kabai kulák ellen, mert kilenc darab bírkabórt nem szorgalmasan be és em is jelentette be az illetékes hatóságoknak. A közelítés érdekében veszélyeztető cselekmény miatt indult meg ellene az eljárás.

Az izmiri nemzetközi vásár. A hároméves és öt éves tervünk első éve alatt elért eredményeket mutattuk be. A gondos, művészi hozzáállással megrendezett kiállítás sikert aratott. Nagy érdeklődés nyilvánult meg nézőiparunk, ektromos és finommechanikai iparunk, de valamennyi kiállított iparcikkünk iránt is.

Szalagrendszere gyártják az aumünium-radiótorok. A Magyar Rádiógyárban sikerrel készítették az alumínium-radiótorok előállításával. A termelés emelése céljából a gyártást gépesítették és bevezették a szalagrendszert. Az alumínium-radiótorok hőkivárási képessége, mint az üzemeltetés és sokkal könnyebb, ügyhogy szereléseket egy ember is elvégezheti.

Több mint száz hullató tanuló a népművelési módszertan tanácsnokok felügyelete alatt iskolákban dolgozó paraszti, gépálmás, díglőző és szesz-ág. Az öt éves terv során mozihoz jutó vagy már mozihoz jutott falvakban segítik majd a szocialista kultúra terjedését.

A gyapottermés a múlt év átlagához képest 10,000 holdnyi gyapotföldjén mindenütt folyik a gyapotszedés. A déli megyékben szeptember végére, vagy október elejére, a dunántúli megyékben pedig október közepére fejeződik be a gyapotszedés. Az eddigi becslések szerint az átlagtermés a múltévi kétszerese lesz. Különbözően jó az idei gyapot minősége.

HIRDESSZEN

a „DEBRECEN”-ben!
Gyapotfeldolgozó üzem épült Kísújszálláson, Kísújszálláson megkezdte termelését a Bács-Kiskun-megyei Első Gyapotfeldolgozó üzem, amely gyárjaink részére a gyapotfeldolgozás munkálatait végzi el. Az idén negyven vagyon gyapotfeldolgozására számítanak az üzemből. Minjegy kétmilliónyolcszáz ezer méter karot hoz szűkege anyagot dolgoznak fel.

X Ha nem veszel TOTOSZELVÉNYT, nem is nyerhetsz!
Hús-huszonkötő építőművelés szűrvizsgálatára kerül sor szeptember 20-tól november 20-ig. Az, aki a vizsgálat során bejegy a falat az orvos, megfelelő gyógykezelésben részesül.

A szolnoki (be)gyógyintézet röntgen- és vándorai-óráján szakszervezők keresik fel azokat az építőipari dolgozókat, akik a gyógyintézetektől távol eső munkahelyeken dolgoznak, hogy jűd, és laboratórium vizsgálatokban részesítsék őket.

* Értésítjük a város közönségét, hogy a 28-án csütörtökön este 10 óráig 29.61 reggel 2 óráig víztorony mozdulat fogjuk végezni és ezért a fenti időre szükséges vízszükségletéről mindenkori csütörtök este gondoskodni. Debreceni Víz- és Csatornázás Igazgatóság. Telefon 40-41 és 33.84.

* Orvosi hír. Értésíttem bejegyem, hogy október hó 1-vel Hajdúszoboszlóra lejjem áthelyezve, így Debrecenben utoljára szeptember 30-án szombaton rendezték a kórház gyógyszeres van nálam, zseveskedjék addig árvani. Dr. Tippiá Benó.

Egy kiló 20 dekák körte termelt a bálványosi állami gazdaságban. A nagyüzemi gazdálkodás főnöke a bálványosi dolgozó parasztiok az állami gazdaság termelési eredményéből is megosztódnak. Amíg a sárospataki járá, egy kiló gazdasági 20-25 dekák körte is ritkaságként számíthat, az állami gazdaság 80-90 dekák körte szedte az idei gyümölcsöszeit alkalmával. De akad az egyik jó munkása, gondos, keze ésszel ápoló körtefán egy kiló húzdekák körte is.

Az osztályfőnöki nevelőmunka fejlesztésére a kultuszminiszter pályázati hírdet: „Az osztályfőnöki nevelőmunkája” címmel. A pályaművek jéréme me 5-15 gépet oldj lehet. A beküldési határidő január 1. A művelési egység megfelelő munkáját könyvtárakban közzélik.

Szeptember hó 30-án este 8 óráig kezdettel a Postás Kultúrnapokban (Holló János-beret 3. szám alatti) a kultúrnapok műsorát, amelyet rendez, melyre szeretettel hívja és várja Debrecen dolgozóit.

Hirdetmény. Felhívja a Legfelsőbb Bizottság a legzsebb munkások soka, termelőszerkeztési csoportokat is, hogy hátralekövető legelőbber tartozásuk f. hó 30-ig a pénzügyi osztály L2-e alcsopontjában (vagy javadalmi hivatal) városi háza, felémelt 14. sz. szoba) feljegyűző rendezzék, mert október 1-e után az adóhivatal a tartozás után kamaot számít fel. Debrecen, 1950 október 22. Legfelsőbb Bizottság.

A debreceni Dohánygyár dolgozó szeptember 30-án, este 8 óráig kezdettel avatják fel új kultúrterületüket. A megnyitáson a dohánygyári kultúrgárda, a színjátszók, énekkar, táncsoprt ad műsort. Műsor után tánc. Belépődíj nincs. Mindenkit szeretettel várunk a dohánygyári dolgozók.

A repülőport Debrecenben a fejlődés útjára lépett

Ma délután 6 órakor az OMRE debreceni csoportja a Magyar-Szovjet Társaság nagyteremben klubnapot rendez, melynek keretében a helyi csoport vezetősége beszámol arról az eredményes munkáról, mely jellemzi az OMRE debreceni csoportját.

A klubnapon megjelenik az OMRE központi vezetőségének a kiküldöttje is, aki a megjelentek előtt vázolja a feladatokat, melyet ifjú repülőinknek végre kell hajtaniuk.



TAJÉKOZTATÓ

Honvéd—Dózsa. A Dózsa még mindig nem tud magára találni, a minden részben sokkal jobb Honvéd a mérkőzés nagy győztese. Főleg a csatársorban és a ledetűpárhaj mutatkozik nagy biztonság a Honvéd javára. Típp: 1, 1.

Tatabányai Tárna—Szombathelyi Lok. A Tatabánya meg nem győzött, de most otthon játszik, az egyik pontot megszerezte. Típp: 2, x.

Diosgyőri V. sas—Győri Vasas. Tudásban ugyan a diosgyőriek a diosgyőriek lettek, de ez a kis különbség a hazai pálya kezényeit. Típp: 1, 2.

Sárg. Tárna—Dorogi Tárna. A Tárna a védelem a doroginak a támadásor van jobb formában, Tejesen nyit mérkőzés bármelyik eredmény lehetséges. Típp: x, 1.

BDSE—ÉDOSZ. Mindket csapat rosszul áll, mindkettőben a csatársorral van baj. A nagyobb rutin és a nagyobb technika a. EDOSZ mellett szól, a nagyobb lökések viszont a BDSE javára döntheti el a mérkőzést. Típp: 2, 1.

Eőre—V. sas. A Vasas nagyszerűen összekoordinálta, együttes pompás formában van, győzelmét az Eőre legfeljebb megnehezíti. Típp: 2, 2.

III. ker. Textil—Obudai Építők. Az obudai rangadón két harcos, keményen játszó együttes csapat össze. A pillanatnyi jobb forma dönthet. Típp: x, 1.

Váci DTK—Bp. CymTE. A taktikailag erősebb GyMTE — legutóbbi veresége ellenére is — esélyesebb valamilyen, de nem volna meglepetés a hazaiak győzelmé sem. Típp: 2, 1.

Kiskunhalas, VSK—Szegedi Lok. A VSK eddig még otthon sem tudott győzni a nagyobb átutóerejű csatársorral rendelkező Lokomotiv idegenben is nyerni. Típp: 2, x.

Füzöi Lombik—Orajmunkás. A füzöi mérkőzésen mindkét csapat egyenlő. Az Orajmunkás esélyesebb, bár csatársora nincs nagy formában. Típp: 2, 2.

Miskolci Építők—Csilaghegyi Textil. Az utolsó csilaghegyiek szepen szerepelnek, de Miskolcon aligha esélyesebb pontot. Típp: 1, x.

Percecs Tárna—Egri ESZTK. Az egri ajónesapat inkább otthon szerepel jól, ennek ellenére Percecsről az egyik pontot hazaviheti. Típp: 1, x.

Pótmérkőzések

Bp. Lokomotiv—Kelenföldi Textil. 1, 2.

Győri VSK—Pápai Textil. x, 2.

Kecskeméti SZTE—Ceglédi VSK. 1, x.

D. Lokomotiv—Ózdi Vasas. 2, x.

40. hét,

Honvéd—Dózsa

Tatabánya—Sz. Lok.

Di. Vasas—Győri Vasas

Sárg. Tárna—Dorogi Tárna

BDSE—ÉDOSZ

Eőre—Vasas

III. Textil—Obudai Építők

Vác—Bp. CymTE

KVSK—Sz. Lok.

Füzöi L.—Orajmunkás

A DEBRECZEN SPORTJA

Löki Antal vagongyári dolgozó 262 köregegytel nyerte a megyei cellövőversenyt

A Magyar Szabadidőmozgás Szövetség most rendezte meg a megyei céllovó bajnokságot, amelyen a városi és községi versenyeken legjobban szerepeltek bajtársok és csapatok indultak. Megyénkben a megyei döntőt a vagongyári lőtérén bonyolították le. A legjobb eredményt Löki Antal érte el, aki 262 köregegytel lett első. A csapatversenyt a Járnyajvító NV csapat nyerte. A női egyéni győztes pedig nagy fölénnyel Fadréyas Arpadné lett. Részletes eredmények.

Férfi egyéni: 1. Löki Antal (Járnyajvító NV) 262 köregegytel, 2. Gáll Lajos (Járnyajvító) 240, 3. Németh József (D. Villanygyár) 227, 4. Olesvai Antal (Járnyajvító) 220, 5. Bertha Lajos (Egyetem) 219, 6. Lázár Szabó (Egyetem) 217, 7. Gáll István (Járnyajvító) 215, 8. Schvólk József (Egyetem) 215, 9. Ferenczi Lajos (Egyetem) 201.

Női egyéni: 1. Fadréyas Arpadné (Járnyajvító) 203 köregegytel, 2. Bartha Ilona (Egyetem) 184, 3. Szabó Erzsébet (Magasépítézet) 174, 4. Görbe Ilona (Püspökladány) 74.

Csapatban: 1. Járnyajvító NV (Löki Antal, Gáll Lajos, Olesvai Antal, Gáll István, Ferenczi Lajos, Fadréyas Arpadné) 1150 köregegytel, 2. Egyetem 1055 köregegytel, 3. Villanygyár 882 köregegytel, 4. Berekbőszörmény 740 köregegytel, 5. Komádi TSZC 673 köregegytel, 6. Püspökladányi lőtér 646 köregegytel, 7. Biharnagybajom 572 köregegytel (18 csapat indult).

A csapatversenyben győztes Járnyajvító együttese Budapestben az országos versenyen képviseli megyénket. A Járnyajvító NV versenyzői az egyéni versenyben is indulnak.

Kerületi labdarúgó eredmények II.

o. Tiszecsege—Poroszló 1:1 (1:0). V: Ludmann. Hajdúböszörmény II—Hajdúnánási Földművelésügyi 5:0 (2:0). V: Piller. — Ifjúsági: Bújfalui—Páldány elmaradt, mert a püspökladányiak nem jelentek meg.

D. Lokomotiv—D. Honvéd NB II. férfi kézilabda mérkőzést rendeznek vasárnap dé. 11 órakor a vasutas Diószegi uti sporttelepen. Előtte 10 órakor D. EDOSZ—D. Honvéd NB II. női mérkőzés lesz. A D. Építők női csapata Püspökladányban játszik.

A D. Honvéd NB II. ben szereplő súlyemelő csapata vasárnap Debrecenben a Bp. Vasas ellen mérkőzik. A postás székházban délután 2 órai kezdettel rendezik a versenyt, amelyen a debreceniek Nagy Z., Mayer, Rófi, Kunta és Lászlóffy, Sass, Bagdi és Somogyi csapattal állanak ki.

A Bp. Honvéd labdarúgó csapata éremért edzőtáborban készül a honvédsereg csapatok elleni tornájára. A Honvéd első mérkőzését Pozsonyban játsza október 3-án a bolgár hadsereg labdarúgó csapata ellen. A döntő mérkőzést Prágában rendezik, ha minden jól megy talán éppen a magyar együttes lesz a döntő egy résztvevője.

Az MLSZ úgy rendelkezett, hogy október 1-én az NB III. valamennyi csoportjában az október 8-ára kieső csapatok mérkőzéseit kell lejátszani. Kerületi viszonylatban teljesen indokolatlan volt az MLSZ rendelkezése a KLASZ-ban köztudott, hogy a Debrecen—nyíregyházi csoportban az eddigi október 1-re kieső csapatok mérkőzéseit játsszák a csapatok. A debreceni együttesek közül a D. Honvéd Kisvárdán játszik, a D. EDOSZ Nyíregyházán, az Eőre Mátészalkán, a D. Postás pedig Debrecenben játszik a Hajdúnánási EDOSZ együttesével.

Móré János vezeti már a Lokomotiv edzéseit

Vasárnap Lokomotiv—Ózdi mérkőzés Debrecenben — Hétfi 3 edzés

Napok óta edző nélkül volt az NB I-ből kiesett D. Lokomotiv együttese. A vezetőség tárgyalásban a t. több edzővel és most végleges megállapodást kötötték a Debrecenben is lement Móré János edzővel.

Móré János kedden tartotta meg első edzését. Az első csapat játékosai közül H. J. J. továbbra a betegeskedő Leányvári és a sérült Szabó I. hiányzott. Megjelent az edzős Szabó I. is, aki hosszú szünet után ismét bekapcsolódott a csapat munkájába. Móré edző az alapismertekkel kezdte munkáját. A Lokomotiv játékosainak legtöbbje nincs tisztában a játék alapfogalmával, nevezetesen nem tudnak toppolni, fejteni, helyes támadásokat vezetni. Ezekkel kezdte edzését Móré János, aki alaposan megdolgoztatta a játékosokat. Bizony minden játékoson vizes volt a meze, amikor lejutott a pályára.

Biztonsági őrizetbe vették az elmebeteg vádlottat

A múlt évben hozott új törvény, a III. büntetőnovella új rendelkezéseket hoz az elmebeteg ügyekben. Ha valakiről bírósági eljárás során megállapítják az orvosok, hogy elmebeteg, azért még nem kerül szabadlábra — ha még is szűnik ellen az eljárás, — hanem a bíróság biztonsgági őrizetbe vételét elrendelheti és fogantartóhatja.

Első ízben alkalmazta a debreceni megyei bíróság egy elmebeteg biztonsgági őrizetbe vételét. Simon Sándor egykori lakos háborús és népeleves büntetést vádlva került először a népbiztonság, majd a megyei bíróság elé. A háborús ellet a 6,5. munkaszolgálatos századnál teljesített szolgálatait, majd kerelegény és kegyetlenkedett a munkaszolgálatosok között, többet meg is halalt a büntetése során. Kezdetben a bíróság elrendelte, hogy a vádlottat a bíróság őrizetbe vegye, de az eljárás megindulása után hasdásos emezavar tünetei léptek fel nála, az elmebetegséget az igazságügyi orvosi tanács is megállapította. A megyei bíróság megállapította, hogy Simon beszámíthatatlan, az eljárási megszüntetése ellene, de ugyanakkor elrendelte biztonsgági őrizetbe vételét, amit valamilyen elmebetegintézetben kell el. Ennek legrovidebb időtartama egy év, további sorsa az újabb orvosi vizsgálat eredményétől függ.

Holnap indulnak a Barabás-émlékverseny küzdelmei

A teniszezők utolsó versenyére Debrecenben kerül sor, itt rendezik meg pénteken, szombaton és vasárnap a nagyvonalú Barabás Miklós emléktornát.

Az idei verseny érdekességét az szolgálja, hogy azon indulnak Asbóth József Magyarországi örökös teniszbajnoka is. De itt lesz kiváló még Adám és Katona a magyar élgárda legkiválóbbjai tagjai. A férfi egyes győztese a döntőt a tavalyi védő Szentpéteri ellen játsza. Az előjélekből kivéve vasárnap dé. után Asbóth—Szentpéteri döntőt láthat a debreceni közönség.

A háromnapos verseny első belépődíjak mellett tekintető meg. A három napra szóló jegy ára 2 forint, százezereket és DLSZ jegy szintén három napra érvényes 1 forint. A versenyt az egyetemi teniszpályákon rendezik.

Befejeződött a szovjet atlétikai bajnokság

Kievben véget ért a 7. napig tartó ösz. szovjet atlétikai bajnokság verseny, amelyben több mint 700 kiváló versenyző vett részt. A bajnoki versenyt során 5.000 szovjet atlétai rekordot állított fel. A verseny utolsó napján nagyszámú nézőközönség előtt többek közt a 10000 méteres futószámot bonyolították le. 4. versenyző a fennálló 50 p. 26,8 mp-es ösz. rekordot, egy rekordon belül futott. A bajnoki címet a leningrádi Ivan Szemenov hozta fel 50 p. 07 mp-es idővel. A 4x400 m-es váltófutasban a szovjet hadsereg csapata győzött 3 p. 16,6 mp-es kitűnő idővel, a nők 4x200 m-es váltójában pedig a moszkvai Dinamo együttese futott be ötönkel a célba, 1 p. 41,2 mp-es idővel. A férfiak túrára versenyében az észti Heino Lipp lett első, 7519 ponttal. A pontversenyben a szakszervezeti atléták győztek, a Dinamo és a Hadsereg versenyzői előtt.

KERÜLETI I. OSZTÁLY

| Tiszalóci csoport: | |
|---------------------|-----------|
| 1. Balmcsújváros | 3 16: 1 6 |
| 2. D. DEFOSZ | 3 6: 1 5 |
| 3. Búdzsentmihály | 3 7: 2 5 |
| 4. Honvéd II. | 3 8: 4 5 |
| 5. D. Mátészalka | 3 10: 4 4 |
| 6. D. Dózsa | 3 6: 3 4 |
| 7—8. Hővizelő-mény | 3 5: 5 3 |
| 7—8. Tiszalóci | 3 4: 4 3 |
| 9. Butorgyár | 3 6: 8 2 |
| 10. D. EDOSZ II. | 3 3:10 2 |
| 11. Hajdúdorog | 3 2: 7 2 |
| 12. D. P. S. as II. | 3 3:11 1 |
| 13. Tiszalóci II. | 3 3:15 — |
| 14. Polgár | 3 0: 4 — |

| Püspökladányi-csoport | |
|-----------------------|-----------|
| 1. Dorog | 3 24: 2 6 |
| 2. Hővizelő | 3 15: 3 6 |
| 3. B. MASZOLAJ | 3 9: 5 5 |
| 4. D. Elektromos | 3 15: 3 4 |
| 5. Bújfalui II. | 3 8: 4 4 |
| 6. B. harkocsztes | 3 7: 6 4 |
| 7. D. Építők | 2 4: 4 3 |
| 8. D. Egyetem | 1 4: 1 2 |
| 9. D. Lokomotiv II. | 3 12: 6 2 |
| 10. DKASE | 2 3: 4 1 |
| 11. Sárretudvari | 3 4:11 1 |
| 12. Földes | 3 3:15 — |
| 13. Nadudvar | 3 1:18 — |

Textilés SE—Tatabányai Tárna 10:1 (4:0) NB I. labdarúgó bajnoki mérkőzés.

Befejeződött a szovjet atlétikai bajnokság

Kievben véget ért a 7. napig tartó ösz. szovjet atlétikai bajnokság verseny, amelyben több mint 700 kiváló versenyző vett részt. A bajnoki versenyt során 5.000 szovjet atlétai rekordot állított fel. A verseny utolsó napján nagyszámú nézőközönség előtt többek közt a 10000 méteres futószámot bonyolították le. 4. versenyző a fennálló 50 p. 26,8 mp-es ösz. rekordot, egy rekordon belül futott. A bajnoki címet a leningrádi Ivan Szemenov hozta fel 50 p. 07 mp-es idővel. A 4x400 m-es váltófutasban a szovjet hadsereg csapata győzött 3 p. 16,6 mp-es kitűnő idővel, a nők 4x200 m-es váltójában pedig a moszkvai Dinamo együttese futott be ötönkel a célba, 1 p. 41,2 mp-es idővel. A férfiak túrára versenyében az észti Heino Lipp lett első, 7519 ponttal. A pontversenyben a szakszervezeti atléták győztek, a Dinamo és a Hadsereg versenyzői előtt.

D. Lokomotiv—Tatabányai Tárna NB I. labdarúgó mérkőzést rendeznek vasárnap dé. után a Lokomotiv labdarúgó mérkőzés után.

Alaptöki labdarúgó eredmények: Tatabányai—Tárnai csop. 3:1 (3:1). V: Laczka. — Csizmadia—Építők 3:1 (3:0). V: Pásztor. — Élmezők—Fadrézasok 1:1 (1:1). V: Nagy Imre.

MAGYAR Vasárnap

Megjelenik csütörtökön Ára: 1 forint

ÁLLÁS (2)

RENDES bejárónőt délelőtt 2 órai munkára keresek Hatvan u. 6. IV. e. 13.

BUTOR, SZÖNYEG (5)

ASZTALOSOK. Ágyelmébe, veszek rekame, fotel, hengert vasat, Peterfia u. 26. 9. 29. — 5—64

RUHÁZAT, CIPŐ (6)

NAGYMERETŐ ruhát kocsibunda, meribizható sládó, Jakab szes Kossuth 25. 6—138

ÉPÍTÉSI ANYAG (10)

DESZKAT, gerendát üzleti poleokat, stellasit, veszek. Keszé Zoltán, Hatvan u. 47. 5. 30 — 10—72

ELVESZETT (24)

ELVESZETTETEM kulcsomat a Fűvészert utcaán Meztől a házam ajtóban részeseül. Domokos Lajos utca 18. 24—136

VEGYES, ADÁS-VÉTEL (14)

HORDÓK eladó Borsosipon, cse bérbe kiadó. Érdeklődni Rákóczi utca 9., Kádár-mester 14—108

BÉRLET (21)

KIADÓ föld Percecs és Fáy dűlőben 6 hold öv. Lászlós Károlynál, Diófa u. 4. 21—79

INGATLANFORGALMI IRODA (22)

BAKÓCZY ingatlanforgalmi iroda Werbőczy u. 8. sz. Eladó beköltözhető családi házak, kertesház, villák legnagyobb választékban. Telkek, szőlők gyümölcsösök mindenféle nagyvárosban és vidéken. Főúton nagyterületű ház átüzemeltetési lakásokkal 50.000

KISCAZDA PART TISZANTULI NAPILAPJA CSEKKSZAMI, 61.206.

Felelős szerkesztő és kiadó: **KISS ISTVAN**

Szabadság Lapnyomda Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1 Felelős vezető: Rávécs Imre

Az ifjúlabdarúgó bajnokság sorsolása

KIOSZ csoport

Oktober 1.: Vasasok—Cipécsok, Szabók—Élmezők, Fadrézasok—Építők, Csizmadia—Asztalosok.

Oktober 8.: Építők—Szabók, Élmezők—Vasasok, Cipécsok—Asztalosok, Csizmadia—Fadrézasok.

Oktober 15.: Cipécsok—Csizmadia, Asztalosok—Élmezők, Vasasok—Építők, Szabók—Fadrézasok.

Oktober 22.: Építők—Asztalosok, Élmezők—Cipécsok, Fadrézasok—Vasasok, Csizmadia—Szabók.

Oktober 29.: Élmezők—Csizmadia, Csipécsok—Építők, Asztalosok—Fadrézasok, Vasasok—Szabók.

November 5.: Építők—Élmezők, Szabók—Asztalosok, Fadrézasok—Cipécsok, Csizmadia—Vasasok.

Pallagi csoport

Oktober 1.: MAV Forgalom—MAV Igazgatóság, Járnyajvító NV—Pallagi DLSZ, D. Erdőgazdatisz—D. Fűtőház.

Oktober 8.: Pallagi DLSZ—MAV Forgalom, MAV Igazgatóság—D. Fűtőház, D. Erdőgazdatisz—Járnyajvító NV.

Oktober 15.: MAV Igazgatóság—D. Erdőgazdatisz, D. Fűtőház—Pallagi DLSZ, MAV Forgalom—Járnyajvító NV.

Oktober 22.: Pallagi DLSZ—MAV Igazgatóság, Járnyajvító NV—D. Fűtőház, D. Erdőgazdatisz—MAV Forgalom.

Csokonai csoport

Oktober 1.: Tenulothon—Vendéglátók, Csokonai Színház—Kisipari termelési szövetkezet, Teherfuvár—Cipőgyár.

Oktober 8.: Kisipari term. szövetkezet—Tenulothon, Vendéglátók—Cipőgyár, Teherfuvár—Csokonai Színház.

Oktober 15.: Vendéglátók—Teherfuvár, Cipőgyár—Kisipari term. szövetkezet, Csokonai Színház—Tenulothon.

Oktober 22.: Kisipari term. szövetkezet—Tenulothon, Csokonai Színház—Cipőgyár, Teherfuvár—Vendéglátók.

Anyakönyvi hírek

Születések. Posán József nyomd., s. munkás, Kunhamon u. 46. László, Imre Akos rakodómunkás, pétegyházi T. u. 27. Judit, Határ László tan. nap. 180. László, Varga László építőmunkás, 45. Ilona, Borbély Simon orvosi műszerész, Simony u. 37. Zsuzsanna, Jenei Kálmán ny. MAV intézet, Simony u. 2. Katalin, Fekete Imre, TSZC tan. Bánk 17. Hanna, 19ka Gábor alk. munkás, Hatvan u. 46. Gábor Urban László MAV ellenorvos, 46. u. 20. László.

Házasság. Karikás Iván áll. tanító Furta és Lintzer Márta Domokos Lajos u. 18.

Hafazások. Kertész Imre gazdálkodó 80 éves Ág u. 10. Csapó Kálmán revizor 20 éves MAV kolónia 22 épület öv. Kovács Jánosné Nagy Erzsébet 90 éves Zrínyi u. 15. Varga Ilona 1 napos Boeskaí tér 1.

Tömegszervezeti naptár

KIOSZ hírek — Vendéglátók, kocsimunkások, szikvizess szakosztály ma 4 órakor ülést tart — Cipész futballcsapat ma 4 órakor a DTE pályán bajnoki mérkőzést jelennek meg — Szabók futballcsapat ma 4 órakor a DTE pályán bajnoki mérkőzést jelennek meg

KIOSZ hírek — Fekerejűs a németek kártársakat hogy a reggel 3 órakor minden németetől földünkben jelennek meg

MNDZ nőnapok. Csütörtök, Hatvan K. 4. ó. Hát utca 6. ó. Pétergy 16. ó. MAV Ig. 4. ó. Gerébtelep 6. ó. Baromfiakéte 3. ó. Tánácsos építgyár 4. ó. Bevaltó 4. ó. Fermentáló 4. ó. Hőanyagvár 4. ó. Hő. lapterjesztők 5. ó. Hőanyagvár NV 5. ó. Péntek Posta 16. ó. 7. ó.